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Περίληψη 
Τα ρέματα αποτελούν αναμφισβήτητα αξιόλογη φυσική κληρονομιά. Η άγνοια της 
αξίας τους στις οικολογικές λειτουργίες, η έλλειψη οικοδομήσιμης γης και η μη ε-
φαρμογή της υπάρχουσας νομοθεσίας στις μέρες μας έχουν οδηγήσει στη συρρίκνω-
ση ή εξαφάνιση των ρεμάτων. Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας παρουσιάζεται η 
συμβολή της τηλεπισκοπικής δορυφορικής εικόνας στη διαχείριση και προστασία του 
φυσικού συστήματος επιφανειακής απορροής. Παρουσιάζεται επίσης η νομοθεσία 
προστασίας των περιαστικών ρεμάτων. Συγκεκριμένα μελετήθηκε μία μικρή περιοχή 
στη δυτική περιαστική Θεσσαλονίκη (Δ.Δ. Νεοχωρούδας του Δήμου Καλλιθέας). Για 
τη χαρτογράφηση και ποσοτική και ποιοτική εκτίμηση των ρεμάτων της περιοχής με-
λέτης χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία από εργασίες πεδίου, χαρτογραφικά δεδομένα και 
εικόνες του δορυφόρου QuickBird. 
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Abstract 
Despite the fact that gullies are natural elements of highly importance, they are prone 
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to accelerative degradation by human interventions. People show indifference for the 
legislation related with gullies protection mainly in order to increase the building ar-
eas. Analysis and assessment tools like Remote Sensing have proved to be very effi-
cient and effective tools for the mapping of environmental land use changes. The aim 
of this project is the mapping and the change detection of gullies of Neoxorouda, a re-
gion of West Thessaloniki, with the help of QuickBird satellite image and the Digital 
Terrain Model of the region in combination with field workings. The legislation re-
lated with gullies protection is also reported in this project. 

 
 

1. Εισαγωγή  
 
Η συνεχώς αυξανόμενη συσσώρευση πληθυσμού στα αστικά και περιαστικά κέντρα 
ενίσχυσε την ανάγκη αναζήτησης οικοδομήσιμης γης σε βάρος των φυσικών οικοσυ-
στημάτων. Η υποβάθμιση των ρεμάτων αποτελεί συχνό φαινόμενο της γενικότερης 
κακής διαχείρισης αυτών των οικοσυστημάτων, παρόλο που η προστασία τους κατο-
χυρώνεται από ένα σύνολο νομικών διατάξεων που συνδέονται κυρίως με πολεοδο-
μικές ρυθμίσεις. Στις περισσότερες περιπτώσεις τα ρέματα καταπατούνται τόσο στα 
όρια των όχθων τους όσο και μέσα στον πυθμένα τους και η συρρίκνωσή τους είναι 
συνήθως σταδιακή μέχρι την ολοκληρωτική εξαφάνισή τους κάτω από νέες κατα-
σκευές (Καρανικάρη και Τσιούρης, 2005).  
 Η επιστήμη της τηλεπισκόπησης σε συνδυασμό με τα γεωγραφικά συστήματα 
πληροφοριών (GIS) εισήγαγαν νέες μεθόδους στη διαχείριση των φυσικών οικοσυ-
στημάτων. Η δυνατότητα διαχρονικής παρακολούθησης της γήινης επιφάνειας σε 
ελάχιστο χρόνο και με μικρό σχετικά κόστος παρέχει τη δυνατότητα καταγραφής 
όλων των μεταβολών που συμβαίνουν στο φυσικό περιβάλλον και επομένως διευκο-
λύνουν την αντιμετώπιση ή την πρόβλεψη πιθανών προβλημάτων που απορρέουν 
από αυτές τις μεταβολές. 
 Ο σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η ανάδειξη της αξίας των περιαστικών 
ρεμάτων και η διερεύνηση της δυνατότητας χρήσης της δορυφορικής τηλεπισκοπικής 
εικόνας στη μελέτη και διαχείριση των ρεμάτων. Συγκεκριμένα η εφαρμογή αφορά 
μια περιοχή της δυτικής περιαστικής Θεσσαλονίκης, στο δημοτικό διαμέρισμα Νεο-
χωρούδας του Δήμου Καλλιθέας. 
 
 

2. Η έννοια και ο ρόλος των ρεμάτων  
 
Σύμφωνα με τον Κτιριοδομικό Κανονισμό (ΦΕΚ 96Β/10.2.1987), το ρέμα ορίζεται 
ως κάθε φυσική διαμόρφωση του εδάφους σε αποδέκτη και αγωγό των νερών της 
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βροχής ή της τήξης του χιονιού ή των φυσικών πηγών και εξυπηρετεί την απορροή 
τους προς άλλους μεγαλύτερης χωρητικότητας αποδέκτες, φυσικούς ή τεχνητούς 
(ρέματα, ποτάμια, λίμνες, θάλασσα κ.λπ.) που βρίσκονται σε χαμηλότερες στάθμες.  
 Ο βασικός ρόλος των ρεμάτων είναι η προστασία από την καταστροφική δράση 
των πλημμύρων αποθηκεύοντας το νερό επιφανειακά ή υπόγεια ή οδηγώντας το σε 
αποδέκτες νερού μεγάλης χωρητικότητας. Κατά την κατακράτηση και ροή του νερού 
δημιουργούνται στην κοίτη των ρεμάτων χώροι πρασίνου με χαρακτηριστική βλά-
στηση χερσαίων ή υγροτοπικών οικοσυστημάτων και την αντίστοιχη πανίδα. Η κά-
λυψη αυτών των περιοχών με βλάστηση έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της ταχύτη-
τας των πλημμυρικών νερών, τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και τη βελτίω-
ση του μικροκλίματος της περιοχής. Δεν πρέπει να υποτιμηθεί η συμβολή των ρεμά-
των στην αρχιτεκτονική του τοπίου και στην αναψυχή των επισκεπτών (Καρανικάρη 
και Τσιούρης 2005, Τσιούρης και Καλπάκης 2005). 
 
 

3. Η νομοθεσία προστασίας των ρεμάτων  
 
Οι σχετικές νομοθετικές διατάξεις που αφορούν την προστασία των ρεμάτων διακρί-
νονται σε τρεις επιμέρους κατηγορίες που ρυθμίζουν: α) το ζήτημα της δόμησης κο-
ντά σε ρέματα (Εμμανουηλίδης 1994, Παπανακλής 1994), β) το ζήτημα της οριοθέ-
τησης και αποτύπωσης των ρεμάτων και γ) το ζήτημα του χαρακτηρισμού τους ως 
κοινόχρηστων χώρων και ως διατηρητέων περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος.  

Συγκεκριμένα οι διατάξεις ανάλογα με την κατηγορία έχουν ως εξής:  
α) Η δόμηση κοντά σε ρέματα καθορίζεται από τον Γενικό Οικοδομικό Κανονισμό (ΝΔ 

8/1973), κατά τον οποίο το σχέδιο οικισμού προσδιορίζει τις οικοδομήσιμες εκτάσεις 
επί των ρεμάτων που τις διασχίζουν ή εκτός των ρεμάτων. Σε απόσταση μικρότερη 
των 10 μέτρων από την όχθη τους δεν επιτρέπεται η ανέγερση κτιρίων ή περιτοιχι-
σμάτων, πριν από την εκτέλεση των εκάστοτε ενδεικνυόμενων τεχνικών εργασιών για 
την διευθέτηση της κοίτης των ρεμάτων και την επικάλυψη των πρανών τους.  

β) Η αποτύπωση και ο καθορισμός της οριογραμμής γίνεται σύμφωνα με το άρθρο 2, 
παρ. 3 του ΝΔ 81923/ 17.7-29.8.1923, όπου προβλέπεται κατά τη διαδικασία εγκρί-
σεως, τροποποιήσεως και επεκτάσεως του σχεδίου πόλεως, η αποτύπωση των υπαρ-
χόντων ρεμάτων στην περιοχή. 

γ) Ο κοινόχρηστος χαρακτήρας των ρεμάτων και ο χαρακτηρισμός τους ως διατηρητέων 
περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος καθορίζεται σύμφωνα με το άρθρο 6 του Ν. 
2052/1992, μόνο όμως για τα ρέματα που βρίσκονται εντός του νομού Αττικής (Μα-
λιώκας κ.α., 1998). Ο χαρακτηρισμός του ρέματος ως κοινόχρηστου χώρου θεωρείται 
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απαραίτητος προκειμένου το ρέμα μετά τη διενέργεια τυχόν απαραίτητων εργασιών 
διευθετήσεως να δύναται να επιτελέσει κυρίως τη λειτουργία της απορροής των υδά-
των, αποκλειόμενης έτσι της επιχωματώσεώς του. 

 
 

4. Kακή διαχείριση των ρεμάτων  
 
Παρά το γεγονός ότι έχει αναγνωριστεί ο πολλαπλός ρόλος των ρεμάτων (Καρανικά-
ρη και Τσιούρης, 2005) και έχει θεσμοθετηθεί νομοθετικά η προστασία αυτών, παρα-
τηρείται το φαινόμενο της κακής διαχείρισης των ρεμάτων τόσο από την πλευρά των 
πολιτών όσο και από την πλευρά της Πολιτείας. Οι πιο συνηθισμένες μορφές κακής 
διαχείρισης των ρεμάτων είναι οι εξής: 
1. Ο κάτοικοι επιχωματώνουν συστηματικά τις κοίτες των ρεμάτων και καταπατούν τα 

όρια των οχθών των ρεμάτων προσπαθώντας να αυξήσουν παράνομα την έκταση των 
ιδιοκτησιών τους. Σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν οικοπεδοποιηθεί και ανοικοδομη-
θεί οι κοίτες των ρεμάτων αυθαίρετα.  

2. Πολλοί θεωρούν τα ρέματα χώρους απόρριψης μπαζών και σκουπιδιών μετατρέπο-
ντάς τα σε παράνομες χωματερές, καταστρέφοντας την οικολογική τους αξία και δη-
μιουργώντας εστίες μόλυνσης του περιβάλλοντος (Κωτούλας, 1978). 

3. Η μετατροπή των ρεμάτων σε οδικές αρτηρίες. Σύνηθες φαινόμενο στις πόλεις, όπως 
έγινε στη περίπτωση του Δενδροπόταμου Θεσσαλονίκης, ενέργεια που δυστυχώς α-
ντιγράφεται και στα χωριά της χώρας μας. 

 Η λύση της επένδυσης της κοίτης των ρεμάτων με σκυρόδεμα και η κατασκευή 
κλειστών αγωγών αποκλείει τις φυσικές λειτουργίες των ρεμάτων. Συγκεκριμένα 
αποτρέπεται η δημιουργία χώρων πρασίνου, κατακράτησης μεγάλων ποσοτήτων υδά-
των σε περίπτωση πλημμύρων και περιορίζεται ο ρόλος τους στην ροή και απόθεση 
των νερών προς τη θάλασσα (Γκανούλης, 1994). 
 Πρόκειται λοιπόν για παρεμβάσεις των κατοίκων οι οποίες συντελούνται ανεξέλε-
γκτα. Η Πολιτεία εξυπηρετώντας πολιτικές σκοπιμότητες είτε ανέχεται αυτές τις κα-
ταπατήσεις είτε συναινεί και αντιμετωπίζει τα ρέματα ως εμπόδια για την «ανάπτυ-
ξη» του αστικού ιστού. Αποτέλεσμα αυτών των αλλοιώσεων είναι η συρρίκνωση ή 
και εξαφάνιση των ρεμάτων και η απειλή των αστικών και περιαστικών περιοχών 
από καταστροφικές πλημμύρες. 
 
 
 
 

484



Γεωδαισία 485
 

5. Δυνατότητες της τηλεπισκόπησης στη μελέτη των ρεμάτων  
 
Η τηλεπισκόπηση επέφερε σημαντικές αλλαγές στο χώρο της Χαρτογραφίας, αφού 
εισήγαγε την παρατήρηση και την παρακολούθηση του γήινου περιβάλλοντος στο 
σύνολό του και σε συχνή περιοδική χρονική κλίμακα (Τσακίρη- Στρατή, 1998). Η 
δυνατότητα λήψης εικόνων διαφορετικών ημερομηνιών διευκολύνει την παρατήρηση 
των μεταβολών που συντελούνται στο φυσικό περιβάλλον, ενώ παράλληλα παρέχο-
νται πολύτιμες πληροφορίες σχετικές με τους τύπους χρήσεων γης (Vupalla et al., 
2004).  
 Η λήψη των πολυφασματικών τηλεπισκοπικών δεδομένων, ευαίσθητων σε πολλές 
περιοχές του φάσματος καθιστά δυνατή την ταξινόμηση της εικόνας με βάση τα φα-
σματικά χαρακτηριστικά της. Έτσι επιτυγχάνεται ο ακριβής καθορισμός των χρήσεων 
γης της περιοχής των ρεμάτων και ο εντοπισμός πιθανών πηγών ρύπανσης και κατα-
πάτησής τους από γειτονικές χρήσεις γης (Σιάχαλου κ.ά. 2004, Karanjit 2002). 
 Επιπλέον η δυνατότητα των δορυφορικών εικόνων στερεοσκοπικής κάλυψης μιας 
περιοχής καθιστά εφικτή τη δημιουργία του ψηφιακού μοντέλου εδάφους (ΨΜΕ). Με 
το ΨΜΕ είναι δυνατή η παρατήρηση των κλίσεων και των υψομετρικών διαφορών 
του εδάφους. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με τη δυνατότητα διαχρονικής συλλο-
γής δεδομένων έχει ως αποτέλεσμα τον εντοπισμό πιθανής μεταβολής στην κοίτη του 
ρέματος (Betts and DeRose 1999, Martinez- Casasnovas 2002). Με τα τηλεπισκοπικά 
δεδομένα και το ΨΜΕ υπάρχει και η δυνατότητα της τρισδιάστατης απεικόνισης μιας 
περιοχής. Μπορεί δηλαδή να αποδοθεί μια περιοχή σε μορφή τρισδιάτατου χάρτη, 
γεγονός που επιτρέπει τον πιο εύκολο εντοπισμό των υψομετρικών διαφορών και 
συνεπώς των ρεμάτων. 
 Ένας άμεσος τρόπος καταγραφής των ρεμάτων είναι η ψηφιοποίησή τους στη 
δορυφορική εικόνα. Στην περίπτωση αυτή τα ρέματα αναγνωρίζονται στην εικόνα 
και με τη χρήση του ΨΜΕ μπορούν να αποδοθούν με μεγαλύτερη ακρίβεια οι όχθες 
τους. Επίσης με την εφαρμογή φίλτρων και αλγορίθμων για τη βελτίωση της εικόνας 
είναι εφικτή η εξαγωγή πληροφορίας σχετικής με τη βλάστηση, το νερό ή ακόμα και 
την πιθανή ρύπανση των ρεμάτων. 
 Όλα τα προϊόντα των παραπάνω εφαρμογών λόγω της ψηφιακής τους μορφής 
μπορούν να εισαχθούν σε κάποιο Σύστημα Γεωγραφικών Πληροφοριών (GIS), όπου 
η μελέτη και διαχείρισή τους θα είναι εύκολη, γρήγορη και αποτελεσματική. Τα δια-
χρονικά, φασματικά, χωρικά και άλλα χαρακτηριστικά των δορυφορικών εικόνων 
μέσα σε ένα GIS σύστημα παρέχουν ένα πλήθος πληροφοριών που μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν σε όλες τις φάσεις ενός προγράμματος διαχείρισης ρεμάτων (Καρτέ-
ρης, 1998). 
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6. Μέθοδος μελέτης των ρεμάτων  

6.1.  Δεδομένα  

Τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν στην παρούσα εργασία είναι: α) η συνθετική 
ορθοεικόνα του δορυφόρου QuickBird, με χωρική ανάλυση 0,6m, η οποία είναι προ-
ϊόν εφαρμογής της τεχνικής της συγχώνευσης μεταξύ της παγχρωματικής και της 
πολυφασματικής εικόνας, β) το Ψηφιακό Μοντέλο Εδάφους της περιοχής, με βήμα 
καννάβου 25m και γ) φωτογραφίες από επίγειες επισκέψεις. 

6.2.  Χαρτογράφηση των ρεμάτων 

Αρχικά πραγματοποιήθηκε η ψηφιοποίηση των ρεμάτων στη δορυφορική εικόνα, με 
σκοπό τον όσο το δυνατό πιο σαφή προσδιορισμό τους. Έτσι εντοπίστηκαν και χαρ-
τογραφήθηκαν τα ρέματα της περιοχής και έγινε πιο εύκολη η μελέτη των γειτονικών 
χρήσεων γης. 
 Στην Εικόνα 1 διακρίνεται ένα ψηφιοποιημένο τμήμα ρέματος στην περιοχή της 
Νεοχωρούδας, όπου διακρίνεται όχι μόνο η κοίτη αλλά και οι όχθες του. Γίνεται έτσι 
σαφής η παραβίαση των νόμων προστασίας των ρεμάτων καθώς διαπιστώνεται η 
ύπαρξη μιας βιοτεχνικής μονάδας πολύ κοντά στις όχθες του. 
 

 
Εικόνα 1. Ψηφιοποίηση ρέματος στην περιοχή της Νεοχωρούδας. 

6.3.  Επεξεργασία της συνθετικής εικόνας 

Με την κατάλληλη επεξεργασία της συνθετικής εικόνας είναι δυνατός ο εντοπισμός 
των περιοχών με βλάστηση είτε με εφαρμογή του δείκτη βλάστησης NDVI 
(Normalized Vegetation Index) ή με το μετασχηματισμό Natural Color. 
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 Ο δείκτης NDVI (6.1) είναι ο κανονικοποιημένος δείκτης βλάστησης, ο οποίος 
συνδυάζει δύο διαύλους πολυφασματικής εικόνας, οι οποίοι βρίσκονται στην κόκκινη 
(R) και στην εγγύς υπέρυθρη (IR) περιοχή του φάσματος και εκφράζεται από τη σχέ-
ση: 

 IR RΝDVI
IR R

-=
+

  (6.1) 

 Ο δείκτης NDVI εφαρμόστηκε στη συνθετική εικόνα και δημιουργήθηκε μια εικό-
να στην οποία οι ανοιχτόχρωμες ψηφίδες αντιπροσωπεύουν τις περιοχές φυτικής 
κάλυψης (Εικόνα 2). Με αυτόν τον τρόπο μπορούν να τονιστούν οι περιοχές πρασί-
νου οι οποίες υφίστανται εξαιτίας των ρεμάτων και να εκτιμηθεί η οικολογική τους 
σημασία. 
 

 

Εικόνα 2. Η εικόνα NDVI στην οποία τονίζεται η βλάστηση. 
 
 Επίσης εφαρμόστηκε ο αλγόριθμος Natural Color ο οποίος μετατρέπει μια πολυ-
φασματική εικόνα με διαύλους B, G, R, IR σε μια εικόνα R,G,B στην οποία τα χρώ-
ματα εμφανίζονται πιο φυσικά. Αυτή η τεχνική έχει σαν αποτέλεσμα τα ρέματα να 
είναι εύκολα αναγνωρίσιμα στην εικόνα γιατί εμφανίζονται λόγω της βλάστησης με 
πράσινο χρώμα.  

6.4.  Τρισδιάστατη οπτικοποίηση της συνθετικής εικόνας 

Ένας άλλος τρόπος ρεαλιστικής απόδοσης της επιφάνειας του εδάφους είναι η τρισ-
διάστατη απεικόνιση του. Λαμβάνοντας υπόψη ότι στις περιοχές των ρεμάτων υπάρ-
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χει μια ιδιαίτερη μορφολογία λόγω υψομετρικών διαφορών μεταξύ πυθμένα-όχθης, η 
τρισδιάστατη απεικόνισή τους αποτελεί δυνατό εργαλείο εντοπισμού και παρακολού-
θησης τους. Για το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκε υπέρθεση της εικόνας Natural 
Color στο Ψηφιακό Μοντέλο Εδάφους και εντοπίστηκαν οι αντίστοιχες περιοχές με 
έντονες κλίσεις (Εικόνα 3). 
 

 

Εικόνα 3. Η εικόνα Natural Color σε τρισδιάστατη απεικόνιση. 

 

7. Προτάσεις  
 
Οι λειτουργίες και αξίες των ρεμάτων επιβάλλεται να κατανοηθούν τόσο από την 
Πολιτεία όσο και από τους πολίτες και κυρίως από εκείνους των οποίων οι ιδιοκτησί-
ες είναι όμορες των ρεμάτων. Η υλοποίηση προγραμμάτων σχετικής ενημέρωσης των 
πολιτών επείγει, όπως επείγει και η ενημέρωση γύρω από την υπάρχουσα σχετική 
νομοθεσία. Στις περιπτώσεις που η υπάρχουσα νομοθεσία περί ρεμάτων είναι ανε-
παρκής, προτείνεται προς την Πολιτεία η επικαιροποίηση αυτής. Θα πρέπει ίσως να 
περιληφθεί και στο υπό αναθεώρηση σύνταγμα διάταξη προστασίας των ρεμάτων. 
 Η διευθέτηση και η κάλυψη των ρεμάτων θα έπρεπε να αποφεύγεται και να δίδε-
ται έμφαση στον χαρακτηρισμό αυτών ως κοινόχρηστων χώρων αναψυχής. Να εξα-
σφαλίζεται προσβασιμότητα των πολιτών στο φυσικό οικοσύστημα του ρέματος με 
υποδομές ήπιας μορφής. Είναι απαραίτητη η επέκταση του νόμου 2052/1992 σε όλες 
τις πόλεις της Ελλάδας και στα χωριά τα οποία συχνά αντιγράφουν αντιοικολογικές 
πρακτικές των πόλεων. 
 Το ιδιοκτησιακό καθεστώς θα έπρεπε να εξασφαλίζει την αποτελεσματική προ-
στασία των ρεμάτων. Είναι πρώτης προτεραιότητας η απαγόρευση εναπόθεσης στε-
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ρεών και ανεπεξέργαστων υγρών αποβλήτων, όπως και προϊόντων εκσκαφής στην 
κοίτη των ρεμάτων. Σε πολλές περιπτώσεις είναι δυνατή και θα πρέπει να επιδιώκεται 
η επαναφορά του ρέματος στην προτεραία φυσική του κατάσταση. Στη διάγνωση 
κακοποιημένων ρεμάτων και στην πρόληψη επικείμενων αρνητικών παρεμβάσεων σε 
αυτά είναι καθοριστική η συμβολή της τηλεπισκόπησης. 
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